

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCA 6. SZ.
KESZKEMÉTI-UTCA 6. SZ.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCA 6. SZ.
HIRDETÉSEK ÉS NYILVÁNTAR

Tibád, a rejtélyes.
Milyen egészségtelen miázmákkal telt meg közéletünk légköre a hosszú Tiszakorszak alatt, micsoda mocsárrá lett alkotmányosságunk...

nincsen semmi fogalma, hogyan is történt az a szép harc, és melyik ügyével van érdekelve benne. Jó hámesz gyermeknek tartják még nálunk a közvéleményt.

lyesítőt. Hát ez mit jelent? Ez a felköszöntő csak nem szólott annak a kormányának, melylyel Tibád ur elvi ellentétbe helyezkedett?

A bolgárok Macedóniában.
Abból, hogy néhány bolgár tanuló a belgrádi Szt. Száva intézetből Szófiába megy tanulni, s hogy ez átköltözésükben...

melynek működésétől számítható a bolgár nemzet ébredése.
A görög patriarchátus visszaélései, mely azelőtt az egyházi főhatalmaságot a macedon területen is gyakorolta...

Budapest, április 11.

Ma délelőtt több óráig tartó miniszeri tanácskozás volt.
A képviselőház első ülése a husvét ünnepek után e hó 15-én lesz. Erre az első ülésre a napirend már meg van állapítva...

A Balatonról.

A magyar tengerrel, a Balatonról, érdekes ismertető leírást közöl a Sziklay János által szerkesztett 'Balaton és Vidéke' című folyóirat ma megjelent második füzetében. A leírásból átvesztük a következőket:
Magyarország második nagysága tavával, a Fertővel hasonlítva össze a Balatont, azt találjuk, hogy a Fertő általában szelesebb és szélesebb, a tó arányos kiterjedésénél fogva majdnem mindig ugyanakkora. A Balaton ellenben a szélességi méretek nagy különbözősége mutatja. Ennek oka a partalakulás nagy változatosága, a mi természetesen nem jelentéktelen tényezője a tájképi szerepének.

metrrel kevesebb. A Balaton egész kerülete 217 kilométer.
A nevezetesebb öblök a keszthelyi sziglet, az alsó és felső badacsonyi (nyugati és keleti öblök), aszófő-tihanyi, tihanyi-türedi, almádi. A kisebb öblök száma a zalai parton igen sok; emeltesz még: a rendesi, fölpi, verki, sági, udvari, orvénesi, arási, paloznaki, alsórsi.
A Balaton mélysége általában csekély, mint ahogy a tó mélysége is merőben különbözik a mély alpesi tavaktól. Inkább hasonlít a sekély Ázovi-tengerhez meg az Aral-tóhoz. Sajátságos körülmény, hogy a hol ósienk tanyáztak a hajdanokban: az Aral és az Ázovi tenger sok olyan tulajdonságot mutatnak fel geológiai tekintetben is, mint a mi nekünk a Balatonnál észlelünk. Ez ott tapasztalt természeti tényemények egyike-másika szintén ismétlődik a kis magyar tengeren. Az Ázovi tenger, dacára annak, hogy igen sekély (legnagyobb mélysége 16 méter, mint a Balaton), veszedelmes híriben áll a hajósok előtt. Kisebb mértékben a Balaton szintén veszedelmes. Viharai szabálytalanok és gyakoriak; hozzájuk járulnak még a belső víharok, melyek észrevétel nélkül, sőt hirtelen erős hullámokká tornyosítják föl a tó vizét. E viharok magyarázatát szintén később, az éghajlat ismertetésében kereshetünk meg a tó mélységi viszonyainak hűvös ismertetését a vízrajzban. E helyen a mélységre vonatkozó adatok közül csak annyit jegyezek föl, a mennyi a tó földrajzi ismeretéhez lényegesen szükséges.
A rendkívüli mélységekről szóló adatok, melyeket eddig csak leírásban és kezikönyvben olvastunk, nem egyebek leírásánál. A Balatonban nincsenek nagy mélységek sem örvények. Vannak azonban áramlatok, melyek igen érdekes megfigyelésekre készítik a tavon hajózót, főleg pedig a halászókat. A hol az áramlatok rendes járása van, ott melyhöz a fenék is. Legnagyobb a tihanyi öblök, a rév körül, mely helyet a nép, mint ahogy meredekebb esési s mintegy istót képez, «kuta»-nak nevez. Itt 16-17 méter, néha meg épen csak 15, a szint, a minő a víz állása. Középszámítását tehát a tó legnagyobb mélysége 16 méter.
Ennyit mértem én is 1889. májusban. Melyhöz hely nincsen; senki sem tud létezéséről, senki sem talált. E legmélyebb hely körül jókora területet meg 7-10 méter körül jár a mérő ólom. Egyébült nem süllyed a tó mélysége, 6 méterrel többre; rendszeren 5 méter, meg pedig a vízterületnek nagyobb részén, úgy a hullámmozgás és a lerakódások által.
A somogyi part homok-áradványa igen csekély lejtésű, úgy hogy néhol több száz méterre kell bemenni a tóba, míg 1-2 m. mély vízre találunk. Feltűnő jelensége a homok lerakódása a tihanyi szorosban, a hol a szántóidő révét kezdve majdnem 1 kilométer szélességű homoktárolat terül el félkör alakban, melyet alig horit 4-1 méter mély víz. A zátony szélein hirtelen kapjuk a mély vizet, melyben rohamosan süllyed a mérő ólom egész 12-16 méterig. Vannak azonban a somogyi part mentén

is pontok, a hol a homokpart gyorsabb esési, mint például Földvárnál, Lellenél, Fonyódnál, a hol alig 100 méternyire már 14-2 méter mélységű vízre bukkanunk.
Az északi vagyis veszprém-zalai parton a hegység alakulásánál fogva nem találunk oly nagy terjedelmű sekély part részeket, mint a déli oldalon. Csak néhány öblöknek, mint például a keszthelyinek s a badacsonyiakat talajt emelte az iszaplerakódás oly magasra, hogy jelenlegi távolságban csak 1-2 méternyi a víz. Általában az északi part nagy szögben hajlik a tó fenekére fele s 2 méternyi mélység után csakhamar 3-4-5 méterre száll a fonál; ebben a mélységben többnyire megáll.
Az északi part védett öblökben mindenütt iszap rakódott fel, melyben nádas tenyész a nád. A déli parton csak kevés nádas található; legnagyobb terjedelmű nádas foglalja el a Kis-Balatont és környékét.
A geológiai múlt jelenségei a természet törvényei szerint folyton folytatva ismétlődnek. Az északi oldal kvarcztartalmu hegyeit szintelen mállasztja az időjárás és tarolja a lefutó víz. A tóba került törmelék aprózomai homokká csiszolódik. A finomabb iszap lerakodik a szelentelebb északi parton; a súlyosabb homokszemeket a hullámozó víz odább-odább görgeti a déli oldalra, melyet eredetileg is homokgyak-homok borít. A homokok együtt kavics, sőt nagyobb kövek is vándorolnak át a túlpartra.
Mint minden tónak, úgy a Balatonnak a talaját is lassan-lassan töltögeti a nivelláló idő. Amde a Balatonban a hordalék által való talajjelenség rendkívül lassan foly. Egyetlen jelentékenyebb folyója, a Zala rak fel benne nagyobb mennyiségű hordalékot; a többi folyó illetőleg patak alig valamennyi. Csúszán hordalékosok vagy nagy záporosok utján kerül tetemesebb mennyiségű szilárd anyag a tóba. A nagyobb folyók által keresztül szelt alpesi tavakban sokkal gyorsabban meg végre a fenekeltaj emelése és a medence betöltése, a tavak közös végre, mely alól egy sem képez kivételt. Egyénahány ezer év múlva eltűnik a regényes Balaton, szüntegy Olaszország és Helvézia fenséges tavaival, hogy talán a természet dinamikus működése máshol nyisson új medencéket s más vidékeket ajándékozson meg, magától értetődő nagy pusztító áram, kisebb-nagyobb tavakkal. Ki tudja, minő nemzetségek lesznek tanúi az új alakulásoknak? Mikor áll be ez az esemény, azt nem számíthatjuk ki.
A tizedik, huszadik nemzedék azonban még vigan vitorlázhathat a Balatonon, használhatja győgyító erejét vizet, melyben az egész vidék ásványainak részecskéi tel vannak oldva. A nem oldható ásványrészeket tartalmazó iszap sőt létezésük, felkavarása után csakhamar leülepszik a fenékre, miert is a Balaton vize soha sem oly zavaros, mint a folyamok árja. Ezért főzésre alkalmasabb; ivásra pedig általánosan használja a parti lakosság, főképen a tihanyi, melynek nincsenek jó ivó kútjai.

Leülepedte és pincében lehűtve, a Balaton vize elég kellemes ital, jobb a lágyabb folyóvizeknél.
Üvegben felővő, a tó vize halavány szőke; tömegben üvegözől. A zöld jellegző színe a tó vízének, a mi különösen taviról vagy a szeljárás pástáin tünik föl élesen. Taviról névze az égből derült vagy felhős voltához képest majd világos részecskéket, majd fészkeket. De a legtisztább időben is, a nap bármely szakában, delben úgy mint reggel vagy alkonykor számalanzor változtatja színt; sőtéték, smaragdzóld vagy fehérszürkű szeldekkel hosszant-harant sima tükröt, a nélkül hogy egyetlen felhőcske takarná a napot. E jelenségek a légtükörzés játékaik tartom, a mint déliábr-nemü tümenyit is gyakran van alkalmunk látni a lapályos déli oldal tuján.
Vízét a Balaton részint saját forrásából, részint a számos parti forrásból és a belsőől apró folyókból nyeri. A Bakony egyáltalában szűkülődvén a forrásokban, a geológusok föltételezése szerint az ott összegyűlt csapadék egy része a Balatonban for feliszor. Ez annál inkább valószínű, mert a mészkőzetben képződött és a kialudt vulkánokban maradt üregekben át a leszárvó csapadék könnyen juthat a tömmedencebe, a hová, mint legmélyebb helyre természetesen lejut iparkodik. A források közt sok van olyan, melynek fakadó helye fölött egyáltalában nem foly be a tó. E helyeket a nép hevesen nevezi. Az északi part mentében nagy számmal fordulnak elő szénvasas és ásványos források is; részben a víz közvetlen közelében fakadnak, részben pedig bent a tóban törnek elő.
A Balaton növelő vizek legtöbbje az északi részre esik. A déli oldalon csak néhány kis patak ömlik a tóba; ellenben a délnyugati részen sűrűn következnek egymásra a vízmentesítő csatornák, a melyek a Balatonnál majdnem ugyanazon szintjén, szabályozás előtt mocsaras területek felvétel vezetik le. Időszakonként a csatornák jelentékeny vízmennyiséggel növelik a tavat.
A Zalan kívül összesen 43 patak, ér és csatorna szolgál a Balatonba, a számos parti forrás erecskél nem véve számba.
Kifolyása a tónak a Siócatorna, mely a Dunával köti össze. Ez egyáltalán szabályozója, noha a változó csapadék mennyisége a tó színvonalának emelkedésére vagy csökkenésére sokkal nagyobb, majdnem kizárólag döntő befolyással van. A Siócatornának jelentősége a nagy, azelőtt hasznaveletlen területeknek a kultúra számára való megmentésében és abban áll, hogy véget vetett leginkább Somogyban a parti mocsarak és bozótok képződésének, s így az illető alacsonyabb fekvésű partmenti helyek egészségi viszonyait kétségkívül javította. A Balatonnak halban való gazdagsága igen nagy kárt szenvedett ugyan a sekély vízi bozótok megszűnése következtében; de ez a kár ideiglenes és az okszéri, egyöntetű halgazdálkodás évek folytán majd helyre pótolhatja.
Csekély mélységű levén a tó, hamar befagy; de állandó és szilárd jégtakaró csak tartós hidegben képződik rajta. Gyorsan enyhülő időjárás mellett hamar leveti magáról a jégpáncélt. Gyakran meg-

esik, hogy hirtelen és zord északi széllel érkező hidegben hullámok közben fagy be, s ilyenkor megérdekes látványt nyújt horporias felszín. Erdekes azonban a sima jégűrkör is, midon tüzporsóra festik a kőbe burkolódó nap vörös sugarait. Megnépsül a jég háta; halászok lepik el szerszámokkal, messzire hallatszik a jelző léjeze sühogása. Midőn már jól megért a jég, a mint azt a nép mondja, megvastagult vagy feltemetvén, egész országokkal lesznek a szekerek csapái, a melyek Somogyból Zalába vagy Veszprémben közlekednek a fagy által megkurított úton.
De veszedelmese egy ut ez. A halászok vagta lékek, az ajtókat, melyeken a nagy háló kibuzak elkérülhet az óvatoss és jártas kocsi, de nem kerülheti el a rianást. Mikor erősödő vagy gyorsan engedő hidegben meányörgésszerű robajlást mért-földnyire hasad a jég, az óriás táblák széles csatornát nyitnak maguk között, vagy egymásra vetelednek, törekény, álnok alapot hajtva a ráhajó fogatnak. A rianás nagyzerű jelensége a tónak, melyet körülményesen is megismerünk majd a Balaton vízrajzi leírásában. De tevéds volna azt hinni, hogy egyedül a Balatonon észlelhető. Ez is olyan halbit, mint a rendkívüli mélység vagy a fogas, melyet ma is akárhányan igyekeznek külloni fájnak, sőt a Balaton különleges halának áll-tani. A Balaton megszerettesedébe érhető el azzal, hogy igaz színekkel esztetik azt, a mi természetes tulajdona, mint hogy ráfogjuk olyan tulajdonságokkal, melyekkel nem bír. A Balaton a túlzott magasztalások nélkül is igazi keszsége és egyik legjelentékenyebb gazdagsága hazánkban.

ANYAI SZERETET.

Másnap reggel Legrand valóban el is akart utazni a legelső vonattal, de almatlanul, lázas izgatottságban töltött éjszaka után, csak hajnalban aludt el, s mikor fölébredt, már későn volt ahogyan be fogasson. Különbösen sem akart túlságosan sietni, nehegy azt higgyék, hogy menekül hazulról. Majd a másik vonattal fogtál elmenteni. Ez semmit sem változtat a dolgon; hiszen neje és fia itt maradt a kastélyban. Már pedig nekik nem is otthon, hanem Párisban kell tölteniük a nyarat. Csak kilenczefel órakor kell föl. De alig hogy fölkeltek és az öltözeshez fogott, neje már bejött hozzá:
— Mit csinász? kérd.
— Látd, fölkelek.
— Az orvosok nyugalmat rendeltek.
— Azt betegnek rendeltek, én pedig nem vagyok beteg.
— De ez megmondhatatlanság, s én nem engedem, hogy ilyesmit elkövess.
— De mikor mondom, hogy nem vagyok beteg.
— De mikor mondom csillagosa, arczod halvány-sága, kezéd reszkette és ellenkező bizonyítja...









vetségtanús állásának sérelme nélkül a birodalmi hivataloknak nagyobb önállóságot és fokozott felelősséget biztosítani

Berlin, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A Béchbol eredő hír, hogy birodalmi miniszteriumok fognak létesíteni, nem egyéb pusztá kombináció-nál. Hogy ez irányban már Bismarck idejében is folyt tárgyalások, és ezertul is fognak folyni, az nem új dolog, de ha a birodalmi kormányzat újjalakítására kerül a sor, a mi egyelőre nagyon is a távol jövő dolga, ez esetben nem valószínű, hogy a szövetséges államoknak, a birodalmi miniszteriumok létesítése ellen táplál, ismert idegenkedése mellett, ezen az uton fognak tovább indulni.

Frankfurt, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A Frankfurter Zeitung római levelezőjének kintásától azt írja, hogy annak a Gattoni ezeg bukásáról szóló alaplaton hírt adják okán. Ez azonban létegetlenül csak hírség s Grünwaldt azért utasított ki, mert nem tetszik a Crispi kormányzásról nyilatkozott kritikája.

Berlin, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Az olasz királyné berlini utazása egyes lapok jelentése szerint halasztást szenvedett. — A Posa, Ztg. a Frank Ztg. levelezőjének kintásától Crispi sarnos halálveszélyét mondja. A többi lapok hallgatnak.

Wiesbaden, ápr. 11. Vilmos császár este 9 óra 20 perczkor a lakosság lelkesült tömegei között visszatért Berlinbe.

Brüsszel, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Stanley az Independence Beige egy munkatársra elött úgy nyilatkozott, hogy Németországnak Kelet-Afrikaiban való előnyömlés bizonyosan konfliktust fog teremtani Angliával.

Brüsszel, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Berlin, Brüsszel és Amsterdam közt tárgyalások folynak az iránt, hogy május elején minden nyilvános munkátintés megállítsák. A belga kormány elhatározta, hogy május elején csapatokat fog összpontosítani.

Bern, ápr. 11. A szövetségtanús államfő, hogy egyelőre négy választásadatot állít fel, melyekből egy százd Airolo, kettő Andematt és egy Felső-Álp Furka és St.-Gothard részére van szavazva. Spanyolország bejelentette Cuba, Porto-Rico és a Philippin-szigetek csatlakozását a nemzetközi távirtele-egyezményhez.

Koppenhága, ápr. 11. Az államtanús felhalmozta a hadügyminisztert, hogy az ideiglenes költségvetési törvény alapján a folyó pénzügyi évben 34 millió koronát fordítson Koppenhága városának a tenger felől oldalon való megerősítésére. Az erődítések melyek három év alatt lesznek befejezettek, kilenc millió koronát fognak igényelni.

Koppenhága, ápr. 11. Janos herceg állapota a legutóbbi napokban javult.

London, ápr. 11. Carnarvonban az elhunyt konzervatív-párti képviselő helyébe Georg Gladstone-járól jelölt választották meg husz szavazattal többel a konzervatív párt jelöltje ellenében.

London, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Stanley azt mondta a New-York Herald levelezőjének, hogy hite szerint a németek el akarják vágni az angolokat a tengerpartól s el akarják foglalni Közép-Afrika egész Szudánig.

London, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A Standard értesülése szerint a Kálnoky gróf külügyminiszter, Caprini kancellár és Crispi olasz külügyminiszter találkozása május hó végén megy végbe Karlsruhe-ban.

Páris, ápr. 11. A Figaro azt hiszi, hogy a legutóbbi délfranciaországi viharok és az ezek által okozott pusztítások következtében Carnot kőzetársasági elnök marsellei útját, mely keddre vult kintve, egy vagy két nappal valószínűleg el fogja halasztani.

Páris, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Egy Autenil-ban elhalt Parent nevű tudós 1.700.000 franknyi vagyonát Páris városára hagyta, idejének ezokra.

Madrid, ápr. 11. A képviselőház mai ülésén Alix a valenciai zavargásokról szólva, felhozta, hogy a zendülők teljes hét órán át hatalmukban tartották a várost. A belügyminiszter kijelentette, hogy a kormány sajnálja a történeteket, de a mi megtörtént, azt most már nem gátolhatja meg. Néhány gyújtogatól letartóztatták. A lapok hírei tultoztak. Alix holnapra interpellációt jelentett be. A szándékosan Sardoal jelentette, hogy interpellálni fog a valenciai zavargás ügyében. Lasala konzervatív párti szenátor roszalkási indítványt nyújtott be a kormány ellen, mert a kormány a tegnapi ülésben nem kelt kellő jerélyvel védelmére a monarchiának.

Valencia, ápr. 11. Az új hátralevő része nyugodtan folyt le. A katonaság nagy része visszavonult a lakanyakba. A karlisták klubját és a jezuitták templomát, melyek nagyon meg vannak rongálva, megkatonaság őrzi. Cerralbo marquisnak és híveinek sikerült az est folyamán a szállókat elhagyniok és barátjaikhoz menniök.

Lisszabon, ápr. 11. Valencas gróftól kineveztek Valmor gróf helyébe Portugália bécsi követévé.

Madrid, ápr. 11. A szenátus a kormány ellen beajutott roszalkási indítványt 114 szavazattal 57 ellenében elvetette.

Róma, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A Frankfurter Zeitung levelezőjének kintását mindenféle kinos hatást kellett. Grünwaldt kinos körében, mint egyáltalán a római társaságban nagyon kedvelték. Mint Olaszország özinte barátja, soha sem sértette meg a vendégszeretettel. Egyedül hibáját, hogy az olasz kormány gazdasági politikáját roszalkolta. — oly híba ez, a melyben vele sokan osztoznak, s a mely becsületére nem vet folót. Kintásától közvetlenül az a távirata okozta, a melyben egy megheltesen jelentekelen hasznak a bukását tudatta. Egyes, csak a kormányt és a nemzeti banknak keyelőt előzők építészeti bankoknak az ismeretes helyzete mellett, ez a hír nem látszott valószínűnek. A mint meggyőződött a hír valótlanságról, rögtön demantálta azt, de már késő volt. A bank rágalmasait pört indított a Frankfurter Zeitung ellen s Grünwaldt el-tetésésére el kellett hagyni Olaszországot. A Tribuna s a Capitale szerkesztőinek közbejárására 24 óra halasztást kapott. Harmor detektív őrzi, ezek fogják a határig kísérni. A Capitale Crispi feléjük Grünwaldt ellen roszalkásának nevezi, a mely keservesen fogja megbosszulni magát.

Róma, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Azt állítják, hogy Lovera tengerparagra, a ki az Italián Toulouna utazik, Carnot köztársasági elnök üdvözlésére Umberto királytól sajátkezűleg irt levelet visz. Toulounból visszatérve, az olasz hajórajt az Adriatenger kikötőit fogja érinteni.

Róma, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Le Vallet, az Agence Havas levelezőjét két rendőre a francia határig kísérte. A kintásítás oka ugyanaz, a mi a Frankfurter Zeitung levelezőjénél.

Belgrád, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. A szerbiai igazságügyi személyzetben az Utóbbi hetekben nagy változások történtek. A radikálisoknak az volt a törekvésük, hogy a bíróságok személyzetét, a mely túlnyomó számban haladó párti volt, átalakítsák. E célra be kellett várti az államtanús megalakulását, mert ennek mindhárom foku bírósági személyzet megválasztásánál fontos szerepe van. A semmitűzők, a mely eddig egy kivétellel csupa haladópartiakból állott most 8 radikális s 4 liberális s haladópartiakból áll. Most is nagyon érhető volt, hogy a radikálisokból nincs elegendő számú alkalmas egyéniség a főbb hivatalok betöltésére. Dr. Dokiesnak kinevezése az általános elnökévé némi meglepetést keltett. Ez a jelöltség ugyan már akkor előtérbe lépett, a mikor bizonyossá vált, hogy Graics megmarad a miniszterium-elén, abban azonban sokan kétkeltek, hogy Dokies fel fogja cserélni az államtanús elnökségével az ifjú király nevelőjének állását. Különböző lehetségek, hogy mindkét állás összeegyeztethető. Milánnak legközelebbi belgrádi tartózkodása alatt fogják e kérdést szalvátozni.

Belgrád, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Nattalia exkirályné, kíséretének egyik hölgye által levelet íratott az orosz Grassdanin-nak, a melyből kitűnik, hogy Belgrádba való visszatérése óta mindössze csak ötször látta fiát Szandar királyt. (N. Fr. Presse.)

Bukarest, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. A nemzeti liberálisok s a liberális dissidensek kibékülése néhány nappal ezelőt igen hidegen s kölcsönös tartózkodással folyt le. Az eseményt mindkét pártmájusnál számos vezérőrlő hírvetolt. Bratiano Juon néhány száma után egyik másodrendű képviselő szólt. Azt hiszik, hogy nem lesz tartós a pártok hidegen megköött barátságá. mert már a közös programok megállapításánál nézeteltérések mutatkoznak.

Szófia, ápr. 11. Petkovieh, a szerb diplomáciai ügyviselő vezetője, a husvéti ünnepekre szabad-ságra Belgrádba utazott.

Athen, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Cardanoban komoly összeütközés volt a keresztények s a törökök közt. Mindkét részről számosan estek el s sebesültek meg.

Jászvásár, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A Telegraf Romanian azt írja Szófiából, hogy a mult évi párisi kiállítás alatt a francia fővárosban hirtelen elhunyt Sztójanc szobrane-elnök barátai körében megint olyanféle hírek keringnek, hogy Sztójanc nem természetes halállal halt meg, hanem megmérgezték. Néhány, a Panitzta-ügyben kompromittált orosz ügyök ugyanis bizonyos oroszországi körökre nézve kompromittáló vallomást tett, és Sztójancot hirtelen haláltól is belekeverte. Sztójanc barátai most azt kívánják, hogy az ügy megvizsgálására bizottságot küldjenek ki, a holtestet pedig exhumáltassák és vegyészeti vizsgálatnak vessék alá. (N. Fr. Presse.)

Newyork, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) A következő öt középamerikai köztársaság: Costarica, Nicaragua, Guatemala, Honduras és Salvador, elhatározta, hogy egyesítse államot fog alkotni és pedig fölválva választandó elnök, öt tarca miniszter és egy 15 tagu szövetségtanús kormányzása alatt.

Mozambique, ápr. 11. (Reuter-ünyökség jelentése.) A vidék számos helyén népnyűlések tartatnak, melyek tiltakoztak az angol kormánytának a portugál vezáry ügyében tanusított magatartása ellen. Johnston angol konzul április 5-én tért vissza Zanzibárból.

Sydney, ápr. 11. (A Reuter-ünyökség jelentése.) A «Lübeck» gőzhajó, mely április elején indult el Szamodból, azt a hirt hozta ide, hogy Szamodban teljes nyugalom van.

KÖZGAZDASÁG.

Belgrád, ápr. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. A Románával kötött, ma kizsételt kereskedelmi szerződés a következő fontosab határozatokat tartalmazza: A szerb mezőgazdasági és ipartermékek Romániában és a romániai termékek Szerbiában minden tekintetben leg több kedvezményben részesülnek, valamint az egyik ország általvalói is a másikban. A bevitt termékek eredetüknek megállapítása czéljából igazolvány követelhető, melyet vagy a vámhatóság, vagy azon ország konzulatusai állíthatnak ki, melyből a bevitt történt. A szerződés 1891. július 19-én előzete felmondás nélkül jár le.

Páris, ápr. 11. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Boulevard-porgalom. Háromszázalékos francia járdék 89.11, olasz járdék 93.52, ottoman bank 546.25, magyar aranyjárdék 87.93, államvasut —, párisi bank 785.—, alpine 207.50, török dohány-részvény —, Szilárd.

A román kereskedelmi szerződés az országos magyar gazdasági egyesületben. Mint már említettük, az ország. magy. gazdasági egyesület hosszabb tárgyalások folyamán foglalkozott kereskedelmi viszonyokkal Romániával. E tárgyalásnak eredményét a földmivelési és kereskedelmi miniszteriumokhoz intézett feliraltban fejtí ki. A feliralt az alábbiak szerint szól: A román kereskedelmi szerződés a kereskedelmi viszonyok terén a legelőnyösebbek között számoltatik fel. A szerződés a magyar kereskedelmi viszonyok terén a legelőnyösebbek között számoltatik fel. A szerződés a magyar kereskedelmi viszonyok terén a legelőnyösebbek között számoltatik fel.

Uttóbbi időben úgy a saját, mint a közgazdasági élet igen sok tényezője, újra aktualisan hozták napirendre a Romániával való kereskedelmi szerződésük megújításának kérdését; megkedelmia — egy lát-gyánant — az, mely a szerződés megújítását leginkább gátlják. A magyar gazdasági érdekeket eme felelő fontosnak arító ügy nem engedte egyesületünknek sem elmulasztani, hogy vele foglalkozzék. És tanulmányozása, tárgyalási eredményét jelen írásfelelő feltevéseinkben hoztuk nagyméltósággal szives tudomására, kérve, hogy azt adandó alkalommal szives jóakarataiban részesíteni méltóztatassék. Egyesületünk állásfoglalásán első sorban is figye-

lembe vette, hogy a nyugati államok védműsös irányába, mely velünk szemben napról-napra mind érezhetőbbé jut érvényre, több-kevésbé hasonló gazdasági politikának követésére kényszerít. Mert bármi volna is közzéadott követelmény, saját természetéből alakulásának védelem vétele is az, hogy nemcsak a magyar kereskedelmi megújításának nézők elébe, nem engedheti a külföldi gazdasági irányt figyelmen kívül hagyni.

Bár egyesületünk a kereskedelmi helyzet kedve, vagy kedvezőtlen voltának megítélésére, nem tartja felületlen irányadónak az összforgalom méreléget: de annak nagyobb differenciákból mindenesetre biztos követelményeket tesz a négyesleges állapotok levonlatni. Figyelembe veszi továbbá a több cikkek ki és bevitelét és a statisztika emez adatából állapítja meg azokat a kedvezményeket vagy megszorításokat, a melyeket egyes termékek vagy kivitelű cikkek érdekében megadhatni vél. E pontnál egyesületünk az általános nemzeti érdekeket és igen gyakran hajlandó volna az iparnak némi pusztán gazdasági érdekeket is áldozni fel; feltételezve azonban mindig a nyereség egyenértékű és azt, hogy azért egyes termékek árák válsága ne sodortassanak.

A községi életünknek fogva erősen figyelembe veszi az osztrák tartományok érdekeit, de viszont a méltányosság követelményei mellett a magyar kereskedelmi viszonyok terén is a legnagyobb részben mi fogyasztjuk, nyereségtermelésünk hasonlóan előkegyen jogadatokban részesüljünk.

Eme vezérök mellett, miután Romániával viszonyunkat vetjük megfigyelés alá, először is a közös vámterület összforgalmat tekintettük a kiindulási pontjánk. E forgalomból látkjuk, hogy a szerződéses viszony nemelőnyös kivitelű többlettel fokozatosan eszkönlőbbé volt, úgy hogy míg 1881-ben 188 millióval többlet vittünk Romániába, addig behozatalunk, addig 1885-ben Romániába behozatalunk, addig felül kivitelünk 189 millióval. Meglepe azonban a mérleg javulása már a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

Uttóbbi időben a behozatal és kivitel rovattal egyenként nézzük, feltűnik, hogy míg Romániába behozatala ez évtizedtől némi, úgy ingadozóan ugyan — a mi az évi termésköltség nyereségtermelés behozatalának rohát fel — de folytatva van, addig kivitelünk, míg 1881-től kezdve aránylagos eszkönlőbbé vált, addig 4-6 millióval. Emaz aránylagos eszkönlőbbé vált a vámháború kitörése évében 1886-ban. Itt a közös vámterület forgalmi mérlege, az előbbien év minuszával szemben 24-27 milliót mutat ki javunkra és ez az összeg körülbelül megmaradt a mai napig.

nyoktól függetlenül akár malomipar nemcsak a termelésre, hanem a befolyaszásra is éreztette e törekvésének káros hatását. Nem utalunk csak arra, hogy malmaink a tavalyi rossz termés miatt is, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

Különbö a malomiparunk statisztikáját vizsgáljuk, úgy évről-évre a feldolgozott mennyiségek növekedését tapasztalhatjuk: 1871-73-iki időkben bel-földi adózatok a budapesti malomok 75-iki időkben 2.9 millió termésmértékű, 1875-80-iki időkben 4.6 millió termésmértékű és 1885-88-ig 5.3 millió termésmértékű. Látkjuk tehát rohamos emelkedését a malomipar által feldolgozott mennyiségnek és ennek dacára még mindig visz ki Magyarországra 1.2 millió hektoliter rozsol, 4.8 millió hektoliter búzát, a mi szintén a malomiparnk idehaza volna rendelkezésére és csak arról tesz tanúságot, hogy a malmaink még a magyar terményt nem képesek feldolgozni.

A román határ megnyitásával a román buza saját malmainkól idezse előtérbe a magyar termékekkel szemben az országos átlagot felmúlva, a viszont a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű veszteséget.

A mi pedig a kivételre annak az indok miatt, a román buza a külföldi piacokon versenyre a magyar buzával és annak árát, a mely a legelőnyösebbek között számoltatik fel, a mely a forgalom minden irányában alpnormis állapotokat mutatott létre, felfelé fordult a kivétel; s mig a finom liszt-nél ép az erőtellet kivételét fogva, majdnem érteken aludtunk tud, addig a közönséges, a kenyérnek való szét idehaza kevesen magasabb áron értékesítve, így pótlótták kivételű





